



# БЛАГОВЕЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Июнь 2011



№6 (197)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Благословен еси, Христе Боже наш, Иже премудры ловцы явлей, ниспослав им Духа Святаго, и теми уловлей вселенную. Человеколюбче, слава Тебе.*

## Слово в День Святой Троицы

Великий праздник Святой Троицы, который еще называется Пятидесятницей или Сошествием Святого Духа на апостолов, является днем рождения Святой Церкви. В пятидесятый день после Воскресения и десятый день по Вознесении на Небо Сына Божия — Иисуса Христа, в 9-м часу утра внезапно послышался с неба шум, как при сильном ветре, а в воздухе явилось множество огненных языков, которые носились над головами учеников и Пресвятой Девы Марии, а затем опустились на них.

Все, что предвозвестил Господь, исполнилось и исполняется. А то, что еще не исполнилось, непременно исполнится. Предвозвестил Господь, что Он пострадает, умрет и в третий день воскреснет — и все это исполнилось. Предвозвестил Он, что пошлет от Отца на апостолов Духа Святого, и они, облекшись силою Его, будут свидетельствовать о Нем по всей земле — и это исполнилось: Дух Святой сошел на апостолов, и они стали проповедовать о Христе всем народам. Возвестил Господь, что верующие в Него будут творить дела, какие Он творил — и это исполнилось: по молитвам ко Христу расслабленные исцеляются, мертвые оскребают.

В день Пятидесятницы Господь Иисус Христос ниспослал от Отца на Своих святых учеников и апостолов Духа — Утешителя. Сей Святой Дух есть Господь Животворящий. Он устроит Церковь, основанную Господом Иисусом Христом. Дух Святой действовал в апостолах, и действует в преемниках их — епископах и в поставляемых от епископов священниках — совершителях Таин Христовых. Дух Святой подает всем верующим спасительную благодать, и эта благодать подается через святые Таинства.

Одни из нас еще в дни младенчества получили благодатные дары Святого Духа в Таинстве Крещения, другие — в сознательном возрасте. И после этого через причащение Святых Тела и Крови Христовых, через чтение и слушание слова Божия, через молитву дома и в храме приумножали эти святые дары. От силы в силу, от одной добродетели к другой ведет Дух Святой православного христианина. Благодать Святого Духа не сообщается людям насильственно, против их желания и воли. Она может быть бесплодной и даже угаснуть, если нет стремления к добру, к святости. Апостол Павел призывает: "Духа не угашайте... хорошо держитесь" (1 Фес. 5:19, 21).

Без благодати Святого Духа нет спасения, нет истинного христианства. Господь наш Иисус Христос говорил: "если кто не родится свыше... от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух" (Ин. 3: 3, 5-6). Смысл слов Спасителя заключается в том, что если не

произошло духовного рождения, если не получены благодатные дары Духа Божия — невозможно войти в общение со Христом, в Царство Божие. Сущность деятельного христианства состоит в борьбе со злом, в искоренении греховных страстей, в обновлении всех сил тела и души, в



Икона Святой Троицы. Псков, XV в.

единении с Богом. И достичь этого возможно только с помощью силы Святого Духа, через молитву и благодатные таинства и обряды Святой Церкви. Достоинство причащающихся святых Таин Христовых и пребывающие в глубоком смирении и осознанном покаянии становятся в един дух с Господом. Без молитвы душа холодеет, мертвеет и не воспринимает ничего духовного и святого. Каждый из нас, имея Духа Святого, имеет ту же заповедь, какую получили святые апостолы — быть свидетелями, благовестниками Христа. Свидетельствовать, когда дома ставим в красном месте святую икону, возжигаем перед ней лампаду, научаем своих детей вере или, просто, проходя возле храма, перекреститься — не постесняться. Свидетельствовать своей жизнью — когда она благочестива и наполнена любовью к окружающим нас людям. Сам Господь сказал: "Да любите друг друга, как Я возлюбил вас" (Ин. 15:12).

Что мы можем сказать о себе? Восприняли ли мы дары Святого Духа; проявляет ли чем-либо в нас этот дар и спасительная благодать? Это зависит от многих факторов. Во-первых, крещены ли мы водою и Духом? А во-вторых, если крещены, то получили ли доброе, христианское воспитание? Позаботились ли мы о

том, чтобы доброе семя благодати Божией, полученное в Святом Крещении, подпитывалось в причащении Святых Христовых Таин, ежедневной молитве и богоугодном образе жизни.

В праздник Пятидесятницы все храмы в цветах, березовых ветках, и пол устлан травой. Рай расцветает там, где присутствие Духа Святого, и Церковь поет как бы на новом языке, потому что обычные земные слова не могут описать того, что принадлежит Отцу Небесному, Сыну Божию и Духу Святому. Впервые после Пасхи мы преклоняем колени. Где Дух Святой, там прощение грехов. Семьдесят раз по семь в течение каждого дня Господь прощает каждому из нас его грех, и вся жизнь Церкви — это коленопреклоненная молитва, чтобы наши грехи были нам прощены, чтобы никто не терял никогда надежды. Сам Отец любит нас и посылает Духа Святого, Духа Отчей любви. Как восклицает апостол Павел: "Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам" (Рим. 5: 5).

Исповедуя единство, соборность и апостольство Церкви в день ее рождения, будем помнить, что Она — святая. Мы все время забываем, что мы должны быть святыми. Наша жизнь должна становиться, если можно так сказать, утешительной, чтобы это могло ощущаться нами и всеми.

Несмотря на всю развращенность людей нашего времени, при умножении нечестивых учений, при общем оскудении благочестия и отпадения многих от истинной веры, при объявленной свободе совести, все еще остается множество благочестивых, "не преклонивших колен своих пред Ваалом"; множество воздержников, внимающих своему спасению и охотно посещающих храм Божий, любящих слово Божие и участвующих в делах благочестия, все это — действие спасительной благодати Святого Духа.

Та благодать Святого Духа, которая была явно преподана апостолам, в виде огненных языков, теперь подается в нашей Святой Православной Церкви невидимо — в ее святых Таинствах, через преемников апостолов — епископов и священников. Вот и сегодня, в День Святой Троицы, да удостоимся же и мы воспринять Духа Святого, и да укрепит нас Господь в Православии, и да хранит нас Своей Божественной всеильной благодатью!

Благословим Отца и Сына и Святого Духа Господа: Отца — Вседержителя, Сына — Икупителя и Духа Святого — Утешителя, просвещающего, укрепляющего и освящающего верных.

**Священник Димитрий ОСИПОВ,  
клирик Успенского храма  
г. Сергиев Посад**

## Православный календарь

### ИЮНЬ

**14, вторник.** Прав. Иоанна Кронштадтского (прославление).

**19, воскресенье.** Неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Икон Божией Матери: "Умягчение злых сердец", "Нерушимая стена". (Заговенье на Петров пост).

**22, среда.** Прп. Кирилла, игумена Белозерского. Прав. Алексия Московского.

**24, пятница.** Апостолов Варфоломея и Варнавы. Прп. Варлаама Хутынского. Иконы Божией Матери, именуемой "Достоинство есть" ("Милующая").

**26, воскресенье.** Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших.

Престольный праздник храма Всех святых, в земле Российской просиявших города Краснозаводска.

**27, понедельник.** Собор Дивеевских святых.

**28, вторник.** Свт. Ионы, митр. Московского и всея России чудотворца.

**29, среда.** Перенесение мощей свт. Феофана, Затворника Вышенского.

### ИЮЛЬ

**1, пятница.** Боголюбской иконы Божией Матери.

**2, суббота.** Апостола Иуды, брата Господня. Свт. Иова, патриарха Московского и всея России. Свт. Иоанна Максимовича, архиеп. Шанхайского и Сан-Францисского.

**3, воскресенье.** Неделя 3-я по Пятидесятнице. Мчч. Инны, Пинны и Риммы.

**4, понедельник.** Обретение мощей прп. Максима Грека.

**6, среда.** Владимирской иконы Божией Матери.

Престольные праздники Троицкого храма деревни Новая Шурма, Спасского храма деревни Спасс-Торбеево.

**7, четверг.** Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

Престольные праздники Тихвинского храма села Выпуклово, Успенского храма города Сергиев Посад.

**8, пятница.** Блгвв. кн. Петра и кн. Февронии, Муромских чудотворцев.

**9, суббота.** Тихвинской иконы Божией Матери.

Престольные праздники Тихвинского храма села Выпуклово, Тихвинского храма села Титовское, Богоявленского храма села Парфеново, храмовый праздник храма прп. Алексия, человека Божия города Хотьково.

**10, воскресенье.** Неделя 4-я по Пятидесятнице. Обретение мощей прп. Амвросия Оптинского.

**11, понедельник.** Прпп. Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев. Иконы Божией Матери, именуемой "Троеручица".

**12, вторник.** Славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла. Престольный праздник Никольского храма села Озерцево.

## Помогите детям!

В рамках Соглашения о сотрудничестве между Московской епархией Русской Православной Церкви и Министерством здравоохранения Московской области по благословию Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в Московской епархии продолжается проведение масштабной акции "МОСКОВСКАЯ ЕПАРХИЯ В ПОМОЩЬ ДЕТЯМ, СТРАДАЮЩИМ ОНКОЛОГИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ".

Данная акция проходит во всех районах Московской области. В Сергиево-Посадском районе она будет осуществляться 1 июля в Отделении переливания крови в поликлинике РБ с 9 до 12 часов специализированной выездной бригадой трансфузиологов Московской областной станции переливания крови.



Донорская акция в августе 2010 года

Предварительную запись потенциальных доноров проводит ответственный в Сергиево-Посадском благочинии за проведение акции - член Епархиального отдела по работе с медицинскими учреждениями настоятель Ахтырской церкви протоиерей Борис Можжев, контактный телефон: 8-926-246-73-58.

Донором может быть практически любой здоровый человек не моложе 18 лет. Вес тела не должен быть меньше 50кг. Существуют определенные противопоказания к донорству крови и ее компонентов. Решение об отводе от донорства принимает врач по результатам обследования и анализов.

Наиболее распространенные причины отвода от донорства: перенесенные или имеющиеся вирусные гепатиты, заболевания крови, употребление, даже однократное, наркотиков внутривенно (кроме условий стационара), близорукость (более 6 диоптрий), психические заболевания, алкоголизм, наркозависимость, гипертоническая болезнь (повышенное артериальное давление).

Наиболее распространенные причины временного отвода от донорства: после ОРЗ (1 месяц), после прививок (1 месяц), после удаления зубов (10 дней), после операции (6 мес.), после татуировки или пирсинга (1 год). Для женщин: после рождения ребенка (1 год), во время беременности, во время критических дней и в течение 5 дней после их окончания.

За три дня до сдачи крови следует воздержаться от употребления алкоголя. Накануне рекомендуется хорошо выспаться, утром легко позавтракать с исключением жареной, острой и копченой пищи и до сдачи крови не курить.

## Юбилеры благочиния

### 70 лет со дня рождения



**Протоиерей Борис Можжев**, настоятель храма в честь Ахтырской иконы Божией Матери села Ахтырка, родился 19 июня 1941 года.

Половину своей жизни отец Борис посвятил врачебной и медицинской научной деятельности. С 1964 года он работал врачом-психиатром сначала в Оренбурге, а затем в 1969-1971 гг. в Московской областной психиатрической больнице № 5.

В 1977 году Борис Александрович защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Более десяти лет, с 1979 года по 1990 год, он возглавлял наркологическую службу Загорского района.

Возрождение Православия в нашей стране не оставило в стороне Бориса Александровича. Своим церковное послушание он начал в 1989 году пономарем в Покровском храме, как тогда звучало, "бывшего Хотьковского монастыря". Уже в июле 1990 года был рукоположен в сан диакона. В феврале 1991 года после рукоположения в сан пресвитера был назначен настоятелем Ахтырского храма. Более двадцати лет отец Борис восстанавливает здание храма, которое досталось общине в полуразрушенном состоянии. Своим главным делом протоиерей Борис всегда считал создание крепкой и дружной приходской семьи. За эти двадцать лет пастырской деятельности отца Бориса на приходе выросло целое поколение новых христиан. Приходское служение отец Борис совмещает с послушанием в Епархиальном отделе по работе с медицинскими учреждениями. Многолетний неустанный труд протоиерея Бориса Можжева был отмечен многими священническими наградами, а в этом году Высокопреосвященнейший митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий наградил его епархиальной медалью "За усердное служение" III степени.

Пожелаем отцу Борису многая и благая лета и плодотворных трудов во славу Божию.

### 65 лет со дня рождения

**Протоиерей Александр Хлебников** родился 5 июня 1946 года и был наречен в честь благоверного князя Александра Невского. Он получил высшее художественное образование, окончив в 1976 году Московское высшее художественно-промышленное училище имени С. Г. Строганова, и много лет своей жизни посвятил искусству.

По благословию Высокопреосвященнейшего митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в 45 лет принимает священный сан: в августе 1991 году архиепископом Можайским Григорием он был рукоположен в диакона, а 1 сентября того же года — во священника. К этому моменту он уже много сил и времени отдавал Успенскому храму, помогая первому его настоятелю, покойному архимандриту Владимиру (Кучерявому) поднимать из руин порушенную святыню.

И по сей день отец Александр служит в Успенском храме и постоянно находится в окружении своих духовных чад. Кроме совершения богослужений, отец Александр преподает в воскресной школе, окормляет пациентов санатория-профилактория "Звезда". Как художник помогает настоятелю в благоустройстве Успенского и крестильного храмов.

Будучи в священном сане, он обучался на заочном секторе Московской Духовной Семинарии, которую окончил в 2001 году. В 2009 году был возведен в сан протоиерея.

Пожелаем отцу Александру многая и благая лета и плодотворных трудов во славу Божию.



### 60 лет со дня рождения

**Протоиерей Владимир Янгичер** родился 3 июня 1951 года в семье военнослужащего. В 1974 году окончил Московскую консерваторию по классу фортепиано. В 1979 году был принят во второй класс Московской Духовной Семинарии и одновременно во второй класс Регентской школы. В 1981 по окончании Семинарии и Регентской школы был оставлен в числе преподавателей Регентской школы, одновременно являясь помощником регента в храме Всех скорбящих Радость на Большой Ордынке в городе Москве. В 1982 году перешел из московского храма на послушание псаломщика-регента в Казанский храм села Шеметово.

По благословию Высокопреосвященнейшего митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия 2 ноября 1991 года был рукоположен в сан диакона архиепископом Можайским Григорием, 3 ноября того же года — в сан священника с назначением настоятелем церкви Рождества Христова села Иудино Сергиево-Посадского района. В 1996 году по благословию митрополита Ювеналия в его семье учрежден Детский дом семейного типа, в котором воспитывались дети-сироты. В 2002 году указом митрополита Ювеналия был назначен настоятелем Богоявленской церкви села Парфеново Сергиево-Посадского района Московской области (по совместительству).

Широка и разнообразна пастырская деятельность отца Владимира. Кроме богослужений и духовного окормления пастырь его неизменной заботой является восстановление храмов. И если в селе Иудино восстановительные работы близятся к завершению, то в Парфенове требуется приложить еще много сил и средств. Большую часть времени отец Владимир посвящает просветительской работе, являясь членом Епархиального отдела по религиозному образованию и катехизации. Его программы по предметам духовно-нравственного воспитания с мультимедийным сопровождением получили признание и успешно применяются в школах.

Труды протоиерея Владимира Янгичера отмечены многими церковными наградами: орденом прп. Сергия Радонежского III степени, орденом св. блгв. кн. Даниила Московского III степени, орденом св. Иннокентия Московского III степени, епархиальной грамотой "За усердные труды на ниве духовно-нравственного просвещения и образования" и епархиальной медалью "За усердное служение" III степени.

Пожелаем отцу Владимиру многая и благая лета и плодотворных трудов во славу Божию.



## Велопробег "По тропе преподобного Сергия"



28 мая 2011 года в Сергиево-Посадском районе состоялся велопробег "По тропе преподобного Сергия". Он был организован Культурно-просветительским центром "Дубрава" имени протоиерея Александра Меня совместно с Сергиевским храмом микрорайона Семхоз в Сергиевом Посаде при поддержке Гуманитарно-благотворительного фонда протоиерея Александра Меня. Велопробег проходил в два этапа по маршруту: Сергиевский храм — деревня Морозово — Сергиевский храм.

В велопробеге приняли участие жители Сергиева Посада и города Хотьково, приходская молодежь Сергиевского храма в Семхозе, Троицкого храма в деревне Новая Шурма и храма преподобного Алексия, человека Божия города Хотьково.

Перед стартом настоятель Сергиевского храма священник Виктор Григоренко рассказал об истории древней Переславской дороги и совершил молебен у стоящего на ней Поклонного креста.

На первом этапе — "Велотрофи" — велосипедисты двигались от Сергиевского храма в Семхозе до часовни в честь Собора Радонежских святых в деревне Морозово. Путь проходил по пересеченной местности — по лесной части древней Переславской дороги — и составил около 7 километров. В Морозове участники велопробега услышали историю этого древнего поселения и отслужили молебен у часовни.

Второй этап представлял собой велогонку от деревни Морозово в Семхоз — 6 километров по шоссейной дороге.

Финишировали велосипедисты у Сергиевского храма, после чего в КПЦ "Дубрава" было устроено чаепитие и состоялось награждение победителей велопробега.

Организаторы мероприятия выражают благодарность депутату Сергиево-Посадского городского Совета А. В. Двойных за сладкие подарки победителям велопробега.

Мария ГРИГОРЕНКО



**11 июня – Троицкая родительская суббота. Вселенских родительских суббот в году две: мясопустная суббота бывает за неделю до Великого поста и Троицкая – за неделю до Петрова поста, накануне празднования Дня Пресвятой Троицы.**

Даже самая малая молитва много значит. Свой день православный человек начинает с молитвы. С утреннего молитвенного правила. Некоторая часть этого правила посвящена молитвам за близких: родственников, друзей, знакомых, "начальников, наставников, благодетелей". Следуя заповеди о любви к ближнему, мы молимся за них, за живых и за умерших. Молитва – это и есть первейшее выражение и дело любви. Надеюсь приклонить милосердие Божие к тем, кто дорог нам, мы произносим одно за другим их имена. И чем богаче любовью сердце, тем длиннее бывает и список этих имен.

С любящими Господь. "Для того поминаем на молитве живых или усопших, что Господу так же удобно и можно помиловать известные лица, как нам удобно выговаривать их имена, – рассуждает праведный Иоанн Кронштадтский. – Как нам не выговаривать в молитве по любви христианской имен праотцев, отцов и братьев наших, сродников, друзей и знакомых?" Конечно, Господь знает о человеке все. Все хорошее и все плохое. Но не по хорошему или плохому судит и милует Он его. А по любви. И по нашей любви также.

Не раз приходилось слышать, что если не поспешишь утром вспомнить на молитве всех, кто как-то с тобой связан (и живых, и ушедших), то целый день все как-то особенно удаётся. И как-то легко он проходит. А когда пожалеешь времени на это, то дневные твои дела словно через великие препятствия делаются. А как же! С любящими Господь.

Особенно нужны наши молитвы умершим. Ведь окончившие свой земной путь, сами они уже не могут ни прибавить благих дел, ни покаяться в грехах, ни упросить Господа. Зато мы можем просить для них милости, просить упокоить их, "яко не мертвые восхвалят Тя, Господи, ниже сущие во аде исповедание дерзнут принести Тебе: но мы живые благословим Тя и молим и жертвы приносим Тебе о душах их".

Почему субботы родительские? В каждый субботний день, преимущественно перед другими днями, совершается в Православной Церкви поминовение умерших в православной вере. В этом отличие субботней службы. Притом, некоторые из суббот имеют особый статус. Их называют родительскими субботами. Родительскими потому, что первая наша обязанность помнить тех, кто дал нам жизнь – наших родителей и других предков. Поминать усопших родных, друзей, знакомых. В эти особые субботы мы молимся за всех, кто умер в надежде воскресения и жизни вечной.

Надо заметить, что в родительские субботы в храмах бывает как никогда многолюдно. И еще, на службе в такой день особенно ясно понимаешь ту истину, что Бог не есть Бог мертвых, но живых (Мф. 22,32), что разделение на живых и мертвых лишь временно и условно. В особенности отрадно в эти дни бывает тем, кто с трудом переживает разлуку. Молитвами о упокоении "стеночка" между нашими мирами истончается, и мы становимся ближе.

Старейший клирик Московской Епархии, недавно почивший протоиерей Виктор Шиповальников, рассказывал, что в бытность его в

Рязани служил вместе с ним один священник – отец Константин. После службы отец Константин каждый день ездил на кладбище служить панихиду на могиле своей мамы. Ездил он на лошадке, а в возке у него всегда был с собой самовар, и после панихиды он там же на кладбище пил чай. Как-то отец Виктор был на кладбище и увидел там отца Константина с самоваром. Тот его пригласил: "Идите сюда, батюшка, чайку с моими покойничками попить". Этот священник реальным общением молитвы уже в этой жизни преодолел разделение на живых и мертвых. Для него и мертвые были живы.

Но вернемся к родительским субботам. Две из них называют Вселенскими, так как в эти дни поминают всех умерших православных христиан. Это предпоследняя перед Великим постом суббота, которая называется мясопустной родительской субботой, так как она бывает накануне мясопустной недели (неделя – еще одно название воскресного дня, происходит от "не делать"). И Троицкая родительская суббота – накануне праздника Пресвятой Троицы.

Собственно назначение родительских суббот – объединение Церкви. Родительские субботы дают нам возможность ощутить реальность объединения всех ее членов – и ее святых, и живущих ныне, и умерших. День же Пресвятой Троицы, в который Святой Дух в виде огненных языков сошел на апостолов, называют днем рождения Церкви. Поэтому так понятно установление родительской субботы накануне этого дня.

Необходимо упомянуть об одном часто встречающемся заблуждении относительно Троицкой родительской субботы. Мне не раз случалось слышать, причем



говорящие обычно были в том совершенно уверены, что Троицкая суббота – тот единственный день, когда в церкви можно подавать записки о упокоении самовольно лишивших себя жизни, а также о умерших некрещеными. Повторю еще раз: Церковь не молится о некрещеных и самоубийцах. Хотя вышеуказанное заблуждение – весьма устойчивое. Свое начало оно берет от бывшего некогда в нашем Отечестве обычая отпевать и хоронить перед Троицкой субботой всех неизвестных от неизвестной смерти умерших, а также казенных. Теоретически, среди таких покойников могли быть и некрещеные, и самовольно лишившие себя жизни. Но, естественно, на службе их не поминали.

Даже самая малая молитва много значит. "Молясь о умерших, мы упражняемся в ощущении нереальности этого мира (ушла его дорогая нам часть) и реальности мира потустороннего, действительность которого утверждается нашей любовью к отшедшим", – священник Александр Ельчанинов.

Казалось бы, много ли может наше поминовение? Кто мы такие, чтобы наши молитвы могли что-то изменить? Духовные истины постигаются по-разному. Кто-то сразу принимает их сердцем, кому-то необходимо испытание



разумом, но полностью убеждает нас, как правило, опыт. И потому позвольте предложить вам историю, которая когда-то раз и навсегда убедила меня в том, что наши поминовения необходимы усопшим, и что никогда нельзя пренебрегать возможностью помочь им своей молитвой.

Случилось это много лет назад. Подвизался я в то время певчим в двух московских соборах, а в

Мебели в горнице никакой не было, приятели сидели на полу, на обрезках каких-то досок. Но печальнее всего глядели из углов пустые полки от икон. Бычок без слов понял мой вопрос. "Гуляли после похорон долго, ничего не помню. Может, унес кто. А может, я сам продал. Вон, только и осталось", – он кивнул в сторону угла. Там на голый доске лежала большая фарфоровая лампада. Сквозь маслянистую грязь и копоть кое-где проглядывала позолота. Из любопытства я взял ее в руки. Сложная, как бы витая форма, ни одного скола, даже фарфоровые ушки для цепей целы, только позолота кое-где стерлась, хотел положить лампаду на место, но не удержался: "А тебе она нужна? Может, продашь?" – спросил я Бычка. Бычок немного подумал. "Да ты так бери. Без денег", – сказал он. Я растерялся. Было заметно, что мужики мучаются с похмелья и денег, скорее всего, у них нет. "Бери, бери, – подал голос Борька, – ты тут один в церковь ходишь, хоть помолишься когда о нас. За нас ведь никто не молится".

Такого поворота я совершенно не ожидал. Тем временем хозяин поднялся и стал что-то искать по подоконникам и на полках: "От нее еще стаканчик был, такой белый... Только где он?" Борька принял его помогать. Совместными усилиями стаканчик был найден. Нашлись также и старинные латунные цепи для лампады. Угрюмые поначалу мужики повеселели, завернули в какой-то лоскут свой подарок и провожали меня так, словно они, а не я, получили его. Прошло несколько лет. Лампада прижилась у меня в доме, ее повесили пред иконой святителя Николая. Она напоминала мне о просьбе помянуть Бориса и Николая. Однажды сынишка, спутав бутылки, залил в лампаду какой-то горячей жидкости, и она вспыхнула. Только чудом не случилось пожара, но матовый белый стаканчик с окошками лопнул, и на его

место пришлось поставить новый. А через какое-то время пришло известие, что Коляка Бычок умер, как раз за несколько дней до этого происшествия. Может, и не связались бы эти два события – лопнувший стаканчик и смерть Николая, вместе, если бы через год не погиб Борис. Нашли его убитым ранней весной, в каком-то заброшенном доме. Зная его жизнь, местные, как их называют, "органы" не стали допытываться, как и в какой из зимних дней она окончилась. Его просто похоронили. Когда мне позвонили с просьбой помолиться о новопреставленном Борисе и рассказали историю его смерти, то я сразу вспомнил, как февральским вечером прямо на глазах у нас неожиданно сорвалась с цепочки витая лампада и разбилась на маленькие осколки. Возможно, это был тот самый день, когда Бориса убили и ему было необходимо напомнить о себе. У Господа нет ничего случайного.

Этот случай, вернее, эта цепь событий, не может не навести на размышления. За ними видны великая любовь и великое милосердие Божие ко всякому человеку. Чтобы оживить молитвенное внимание к двум бедолагам, Господь посылает Ангела – и разбивается подаренный ради молитвы стаканчик, падает лампада. И еще. Для меня это – урок, который дал

мне осознать, как нужна ушедшим молитва даже одного человека! Давно нет у меня перед глазами похоронной раковины лампады, но урок этот остался со мной.

Поминовение усопших – дело благодатное. Поминальные молитвы необходимы не только умершим. Молитва – есть дело милосердия, и Господь особенно благоволил к молящимся о других. Как-то в голодные годы один диакон, отказавшись от попыток как-то достать продовольствие, спросил священника: "Батюшка, а как вы-то устроились с продуктами?" – "Да меня покойнички кормят", – ответил священник. Оказалось, он часто ходит на кладбище и служит там панихиды на разных могилах. "Хочешь, пойдешь сегодня вместе?" – предложил он диакону. Тот согласился и тоже отправился на кладбище. Отслужили они панихиду, а когда диакон вернулся домой, на крыльце его стоял мешок с пшеницей. Этот дар неизвестного доброхота и помог диакону пережить голод.

Когда мы поминаем людей, ушедших с грузом грехов, то своими молитвами приклоняем к ним милость Божию. А когда мы молимся о упокоении людей достойных, чем-то в своей жизни заслуживших милость Господа, то они, в благодарность за наши молитвы, просят у Господа и нам милости и участия в наших земных делах. Эта история произошла в семье нашего прихожанина. Отец его имел в Москве квартиру, которую много лет сдавал, так как жил обычно у кого-нибудь из своих взрослых детей в Подмоскowie. Деньги же за квартиру шли на поддержку того члена большой семьи, кто особенно нуждался в отцовской помощи. Когда стало заметно, что отец приближается к рубежу своих дней, квартиру решили приватизировать. Но тут выяснилось, что семья, снимавшая ее, уже давно это сделала. Как ни пытались

→ стр. 10

## Наши книжные издания

«Притяжение Святой Земли» — под таким названием недавно вышла в свет книга, изданная храмом Димитрия Солунского (деревня Яковлево, Сергиево-Посадский район). Ответственный редактор протоиерей Вячеслав Брегеда.



### ПРИТЯЖЕНИЕ СВЯТОЙ ЗЕМЛИ

Паломнические заметки



Эта книга — живое проникновенное свидетельство о паломничестве на Святой Земле в наши дни. В ней читатель найдет для себя много нового и душеполезного. Книга не только знакомит со святыми местами, немало страниц в ней посвящено простому человеческому общению, в том числе с нашими соотечественниками, постоянно живущими на Святой Земле и обретшими здесь православную веру.

Книга составлена по материалам паломнических поездок 2006-2009 годов.

Паломничество на Святую Землю — особая страница религиозной жизни нашей страны. Первые сведения о поездках русских людей в Святой Град и Палестину относятся к XI веку. Однако вполне возможно, что такие поездки совершались и значительно раньше, еще до крещения Руси равноапостольным Владимиром, так как христиане проживали в пределах Киевского государ-

ства с незапамятных времен, о чем имеется множество свидетельств. Сохранились и опубликованы письменные записи паломников, начиная с конца IV века, т. е. с того времени, когда на Святой Земле повсюду началось строительство христианских храмов. Первое хорошо известное отечественное свидетельство о пребывании на Святой Земле принадлежит игумenu Черниговскому Даниилу (XII в.): «Житие и хождение Даниила, Русской земли игумена».

С тех времен немалое число русских богомольцев отправлялось в долгий, порой многолетний путь, полный опасностей и лишений. Некоторые из них так и не вернулись домой, нашли последний приют и обрели вечный покой на Святой Земле, в частности, княгиня Полоцкая Ефросинья.

Паломничество почиталось, прежде всего, как духовно-очистительный подвиг.

Новая страница в паломничестве к святыням Града Иерусалима и Палестины открылась в конце XIX — начале XX века. В это время русским достоянием здесь стали десятки святых мест, строились новые храмы, открывались паломнические приюты, создавались духовные училища для местного арабского населения. Ежегодно Палестину посещали до десяти тысяч русских паломников.

В наше время эта благочестивая традиция постепенно возродилась. Восстановлены русские храмы и монастыри, которые пополняются, в основном, выходцами из России и Украины.

Как заключает во вступительном слове к книге отец Вячеслав: «Святые места Палестины — это не только великие христианские святыни, связанные с жизнью Господа Иисуса Христа... Здесь в каждом христианине пробуждается что-то очень сокровенное — внутреннее родство с этой землей... Я бы назвал это чувством духовной родины или родиной души. Видимо, по этой причине многие наши священники и миряне в прошлые века воздвигали в Палестине храмы и до последнего своего дня самоотверженно исполняли миссионерское служение. На протяжении всей истории паломничества русские люди особое значение придавали и молитве за Россию, возносимую на Святой Земле».

Издание прошло рецензирование в Издательском Совете Русской Православной Церкви и рекомендовано к публикации.

## Как мужик Господа в гости ждал (по рассказу Г. Юдина)

Один богатый мирянин  
Позвать решил к себе Христа.  
Как не боялся он просить?  
Ведь жизнь его была пуста.

И вот в тиши вечерней мглы  
Трофим услышал Божий глас:  
"На Пасху жди меня к себе,  
Принять в любой готовься час".

Забегал, закричал мужик:  
"А ну, холопы, все сюда!  
Неделю можете не спать,  
Но чтоб изба была чиста!

Богатый стол чтоб мне  
накрыть!  
Пусть ломится от разных яств.  
И постелить везде ковры  
Из дальних иноземных  
царств".

Вот долгожданный день  
настал,  
И раздастся громкий стук.  
"Христос пришел", —  
Трофим вскричал,  
Дверь распахнул и обмер  
вдруг.

Пред ним сосед его стоит:  
"Прости, не ладим мы весь год!  
А все из-за твоей свиньи,  
Что в мой залезла огород!

Ее я отхлестал слегка.  
Ты уж злопамятным не будь,  
И в день Христова Торжества  
Прошу, вину мою забудь".

Вскричал, разгневавшись, Трофим:  
"Пооди отсюда ты скорей!  
Ко мне Господь сейчас придет.  
Что мне за дело до свиней!"

К обеду время. Никого.  
Мужик в окно глядеть устал.  
Тут на дороге всю в пыли  
Он старушонку увидал.

До ног склонилась, говорит:  
"Прошу тебя, водицы дай".  
"А ну, старуха, уходи!  
Порог подолом не марай".

Вот уж и вечер настает.  
Трофим, отчаявшись, сидит.  
А под дверьми бродячий пес  
Голодный жалобно скулит.



Перед иконою Христа.  
Старостина Екатерина, акварель

"Ну, я тебя!" — шипит мужик,  
Метнув в окно сковородой.  
И ставни с грохотом закрыв,  
Поплелся вяло на покой.

Перед иконою Христа  
Трофим обиженный стоит:  
"Что ж Ты, Господи! Я ждал Тебя!  
Желал принять и был забыт".

"Три раза в дом твой приходил!  
Молил прощенья, пить просил,  
И пса того ведь Я послал,  
Что на крыльце твоем скулил".

"А я ж его сковородой!" —  
Мужик от страха прошептал.  
"Прости меня, Спаситель мой!  
О, как Тебя я не узнал!"

Так просветлел Трофим душой.  
Просящим щедро стал давать.  
И долгожданный Гость пришел,  
Чтоб в добром сердце пребывать.

Клирик Успенского храма  
г. Сергиев Посад  
священник Георгий СТАРОСТИН  
и Екатерина СТАРОСТИНА

## Вселенская родительская суббота

→ стр. 9

истинные владельцы отстоять свои права, сделать ничего было невозможно. Им так и говорили во всех инстанциях. Но родственники все же наняли адвоката.

Тут, исчерпав свой срок, тихо ушел из жизни отец. Про адвоката просто забыли. Отпевание, похороны, поминки, устройство могилы, крест. Через год дети решили сменить надгробный крест на могиле отца. А тот, что остался не у дел, рассудили отвезти на могилу прадеда под Каширу, откуда они были родом. Вспоминали, что отец часто говорил им: "Вы поминайте деда Титу, он наш корень". Дед отца

— Тит, по-домашнему Тита, был, по рассказам, человек особенно благочестивый и набожный. Был он одновременно деревенским старостой и старостой в церкви, уважаемый односельчанами и многочисленной родней. Память и почитание деда Титы были семейной обязанностью, усвоенной с детства всеми правнуками. Заменив обветшавший крест на могиле прадеда, правнуки и Богом данные родственники (среди них два священника) отслужили панихиду. И только умолкли последние слова, как раздался телефонный звонок. Звонил адвокат, от которого уже год не было ни слуху, ни духу, и про которого просто забыли: "Поздра-

вляю, ваше дело о квартире выиграно в суде". Вот такая история с панихидой по деду Титу.

Молитва за других — особый род милостыни. Никогда не пренебрегайте возможностью совершить ее. Не смущайтесь поминать тех, кто даже случайно пришел вам на память. У Бога случайности нет. Поминайте дома, не забывайте поминать в церкви. И вы почувствуете, как уменьшится земное тяготение, станет легкой душа, потому что с вами будет милость Господа.

Протоиерей Сергей НИКОЛАЕВ  
Православный женский журнал  
"Славянка", 2008



### ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область,  
г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5,  
Ильинский храм,  
«Благовест Радонежья».  
Тел. 540-47-92  
Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство  
№ ПИ 1-50446.  
Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

### РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,  
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,  
редактор Василий СЕМЕНОВ